二零二零年十一月九日 讨论文件

可持续发展委员会

《长远减碳策略公众参与报告书》拟稿

目的

本文件向委员汇报推行长远减碳策略公众参与(公众参与)的最新情况,并请委员通过**附件A**所载的可持续发展委员会(委员会)报告书拟稿。

背景

2. 在二零一九年六月十二日举行的委员会会议上,委员讨论《公众参与文件》拟稿和公众参与下公众互动阶段的工作计划(委员会第01/19号文件)。《公众参与文件》拟稿按照委员的意见修订后,定稿继而在二零一九年六月十四日的记者会上公布。公众互动阶段随即在全港展开,并在二零一九年九月二十日结束。

公众互动阶段

- 3. 公众互动阶段期间共举办65场公众参与活动,包括地区讨论坊、 青年讨论坊、学校访问及多场为主要持份者(包括咨询与法定组织、 相关工商团体、专业团体等)举办的简介会,吸引近4500名参加者。 这些活动提供了重要平台,可广纳公众及持份者对议题的意见。
- 4. 至于宣传工作方面,我们除了透过电视宣传短片、电台广播及网上平台等传统宣传渠道外,还善用社交媒体(例如「大雕鬼」Facebook专页)推广公众参与,在全港多个地点张贴海报并举办巡回展览。此外,我们亦进行了一系列街头访问,由关键意见领袖亲身访问市民,并把受访者承诺支持减碳的短片上载至网上平台。我们又在报章、网上及流动平台刊登广告。公众参与过程的详情载于委员会报告书拟稿的第2章。

收集所得意见

- 5. 公众互动阶段期间共收到逾71000份意见收集表和逾600份来自个人及公司/机构的书面意见。此外,我们亦经公众参与活动及社交媒体等其他途径收到各种意见。
- 6. 独立分析及汇报机构详细分析收集所得意见后,在二零二零年五月二十一日的简介会上向策略工作小组和支持小组的成员阐述分析结果。委员会委员亦获邀出席简介会。独立分析及汇报机构的最终报告书载于**附件B**,以供参考。

制定建议时的考虑

7. 作为国家的领先国际城市和国际社会上负责任一员,香港应尽快制定其至二零五零年的长远减碳策略及气候行动路线图,为全球应对气候变化出一分力。值得留意的是,国家主席习近平在二零二零年九月二十二日宣布,国家会力争二氧化碳排放于二零三零年前达到峯值,并努力争取二零六零年前实现碳中和。就此,政府、商界、非牟利组织以至每个人都必须通力合作,积极推动采用清洁能源,朝低碳方向发展。

报告书拟稿

- 8. 计划总监已备妥公众参与报告书拟稿,当中已考虑独立分析及汇报机构报告书的分析结果、二零二零年六月二十九日支持小组会议上收集的意见、策略工作小组和支持小组成员在会后提交的书面意见,以及两个小组成员随后在二零二零年十月二十二日策略工作小组会议上提出的意见。
- 9. 报告书拟稿建议香港须按长远愿景制定减碳策略,在二零五零年或之前逐步迈向净零碳排放,为全球把平均温度的升幅限制在工业化前水平以上1.5°C之内出一分力。报告书提出了55项建议,涵盖八个主要范畴,分别是目标;生活方式;教育、培训与研究;建筑环境;能源;交通;城市规划与管理;以及金融。该55项建议载于报告书拟稿的第3章。

征询意见

10. 请委员审阅**附件A**所载的委员会公众参与报告书拟稿。报告书拟稿获委员后便会定稿,以便提交政府,然后连同独立分析及汇报机构的报告书一并于记者会上公布。

委员会秘书处 二零二零年十一月